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Politikai Iára,

I

Alapította í
latimovits pál.

Felelős szerkesztő i
PETŐ L&JÖS.

Előfizetési ár-alt i
Egész évre 30 K. — Fél évre 15 K. — Negyed évre 8 K 
Tanítóknak, aljegyzőknek, írnokoknak, főldmíveseknek és szeré­
nyebb javadahnazásu hivatalnokoknak évi 24 kor. félévre 12 kor 

negyedévre 6 kor.
Megjelenik hetenként kétszer.

Baloghy Ernő távozása.
Wekerle Sándor az elé a kényszer- 

helyzet elé állította a Károlyi pártot, hogy 
vagy beadja derekát, elhagyja külön párt­
állását, lemond eddig vallott elveiről, s be­
lép az egységes kormányzó pártba — vagy 
pedig búcsút mond a hatalomnak s ellen­
zékbe megy, Es mivel Károlyiék az utóbbi 
néhány esztendőben nagyon is hangosan 
hirdették — nem a magyar nemzeti had­
sereget — a féktelen radikálismust és utón 
útfélen összeölelkeztek Weltnerékkei, a po-. 
litikai erkölcs arculcsapása nélkül nem ma­
radhattak a kormány dereglyéjében.

Gróf Batthyány Tivadar tehát nyíltan, 
becsületesen Károlyi mellett foglalt állást 
és elbúcsúzott a miniszteri széktől. Ugyan­
ezt fogják megcselekedni a Károlyi-párti 
főispánok is. Van köztük persze olyan is, 
aki idegesen, kapkodva keresi a hidat, mely 
Wekerle táborába viszi. Baloghy Ernőről is 
hallottuk, hogy Zomborban és Budapesten 
behatóan tárgyalt olyanokkal, akik hajlan­
dók öt ezen a hídon átvezetni. Nem tud­
juk, hogy mi igaz ebben a hírben. De 
nem lepődünk meg rajta, mert hiszen Ba­
loghy példát adott már az ilyen átvonulá­
sáról. Amikor ugyanis a szabadalvüpárt 
Zomborban nem őt, hanem Konyovitsot 
jelölte, minden habozás nélkül elhagyta 
pártját és vezérét és fölcsapott negyven- 
nyolcasnak. Miért ne lehetne tehát a kuruc 
negyvennyolcasból ismét hatvanhetes ? igen 
ám, csakhogy Wekerle nem azért igyekezett 
megszabadulni Károlyiéktól, hogy a béke­
rontó, rendet felrugó, embervadászatban 
kéjelgő buldogokat megtartsa. Annál ke­
vésbé, mert hiszen a munkapárt támogatá­
sát csak úgy biztosíthatja, ha a vármegyék 
élére olyan férfiakat juttat, akik a tisztvise­
lőkkel való együttműködést és a pártközi 
érintkezést biztosítani tudják, s akik nem 
botrányos közgyűlések rendezésében lelik 
örömüket.

Baloghy tehát távozik. Lesznek, akik 
siratni fogják. Különösen azok, — és ezek­
nek a száma nem csekély — akik általa 
állásokhoz, tisztségekhez, politikai érvénye­
süléshez és egyéb előnyökhöz jutottak, De 
azok is sokan vannak, akik örülnek távo­
zásán. Ezek két csoportba oszthatók: nyílt 
ellenfelei és támogatóinak az a része, mely 
a hivatalos apparatus kíméletlen, durva 
passiójának kényszerhaíása alatt szegődött 
melléje. Ezek az utóbbiak most újból föl- 
‘élegzenek és szabadon követhetik aka­
ratukat,

A magunk részéről tartozunk az igaz­
ságnak annak megállapításával, hogy a 
távozó főispán, arnily rossz, káros, vesze­
delmes pártpolitikát űzött, annyira helyesen,
1° érzékkel szabta meg a vármegye szoci- 
aiis. kulturális és egészségügyi irányát, Az 
emberek sorsán javítani, lendíteni akart, ,az 
egészségügyi kérdéseket pedig gyökeresen 

akarta oldani. Ebben a viszonylatban 
lelkesen, fáradhatatlanul, igen sokat dolgo­
st és rövid idő alatt is nagy eredménye- 
et ért el. Erről megfeledkezni nem illik,

Sevics püspök.
A szerb püspöki karnak egyik legki­

válóbb tagja, Sevics Mitrofán uj-bácsi 
püspök a napokban Újvidéken váratlanul 
meghalt.

Azok közé a főpapok közé tartozik, 
akik nem a nyilvánosság számára dolgoz­
nak, akik kerülik a feltűnésre hajló hangos 
szereplést, de annál nagyobb odaadással és 
alapossággal teljesitik a sorstól kapott 
nagy, magasztos föladatot.

Sevicset nemcsak egyházának hívei 
szerették rajongással, hanem mindenki, aki 
őt ismerte és főpapi szereplését figyelemmel 
kisérte. De elismeréssel adózott neki sikeres 
működéséért az elhunyt király és az egy­
mást követő kormányok is. A király nagy 
rendjellel tüntette ki, a kormányok pedig 
minden olyan kérdésnek megvitatásába, 
mely a szerb egyházat érintette, őt is be­
vonták.

Egyizben pátriárkává is megválasztot­
ták, de ő a magyar szempontok átérzésével 
lemondott fényes állásáról, c Így elgörditette 
az akadályt a kormány ama szándékának 
érvényesülése elől, mely Bogdánovitsnak 
pátriárkává való megtételére irányult.

Különösen a háború alatt szerzett soha 
el nem múló nagy érdemeket azzal a szín­
tiszta magyar fölfogásával, mely a nem­
zetiségek és a magyarság között kezdetben 
felszínre került ellentétek elsimítását célozta. 
Neki és Matkovits Béla volt újvidéki fő­
ispánnak, valamint Vidiczky püspökhelyettes­
nek, a kitűnő kából archimándritának kö­
szönhető, hogy a legsúlyosabb viszonyok, 
a legnagyobb izgalmak között a bácskai 
szerbek és a magyarság között megvolt a 
teljes egyetértés.

Életrajza a következő:
Sevics Mitrofán 1854. augusztus 14-én 

született Újvidéken. Elemi és középiskolai 
tanulmányait az újvidéki szerb elemi isko­
lában és a szerb főgimnáziumban végezte, 
majd két éven keresztül a gráci és zágrábi 
egyetemeken a jogi, azután pedig négy 
esztendőn át a karlócai görög keleti szerb 
papnevelőintézetben a teológiai tudomá­
nyokat tanulta, 1880, január 14-től 1881, 
augusztus 19-ig, attól kezdve pedig 1892. 
január 16-ig. mint rendes tanár működött 
a zárai szerb teológián, hol az 1880—1891, 
években egyszersmint a könyvtár őre, az 
1885—1891. években pedig a papnevelő 
szeminárium igazgatója volt. A pátriárka 
többszöri felhívására 1892. január 20-án, 
mint rendes tanár a karlócai teológiára 
ment át, ahonnan mint a kolostor főnöke 
és az ottani szerzetesiskolának igazgatója 
1895. március 25-én Hopovára, ez iskola 
megszüntetésével pedig 1898. szeptember 
19-én mint zárdafőnök Krusedolbe költözött. 
Püspökké 1899-ben nevezték ki.

Dr Baloghy Ernő főispán rövid tartóz­
kodásra a mull hét végén Budapestre érkezett, 
ahol pártja vezéreivel, továbbá egyes miniszte­
rekkel tárgyalt. Baloghy főijövetele első sorban 
a kormányváltozással áll összefüggésben,

Baja kulturális élete a
háború alatt.

Baja, 1918. jan. 28. (Saját tudósítónktól.) 
Az »inter arma silent musae* közmondást a leg­
több vidéki kis város annyira megfogadta, hogy 
az iskola falain kívül eltemetett a háború alatt 
minden kultúrát. A férfiak iegnagyobbrésze be­
vonult, a város utcáin alig-alig látni egy egész­
séges férfit. Ha pedig asszonyok maradtak, mit 
csinálnának azok mást, mint összebújnak és si­
ránkoznak a háborún és drágaságon.

Szerencsére vannak ez alól kivételek is. 
Ezek közt az egyik bácskai várost ragadom ki, 
amelynek éppen az az érelehessége, hogy háború 
alatt nagyobb kulturéletet él és sokkal tevéke­
nyebb, mozgékonyabb, mint békében. Baja ez a 
város. Érdemes foglalkozni kulturális életével, 
amely oly szép, hogy sok nagy város is találhat 
benne követni valót,

Nem mindjárt a háború elején kezdődött 
ez a lüktetés, hanem körülbelül egy fél eszten­
deje, amikor egy két ideálista fiatalember, tele 
ambícióval és munkakedvvel azt a célt tűzte 
maga elé hogy egy kicsit felrázza a várost a tes- 
pedésből. Támogatót találtak a város érdemes 
polgármesterében és igy sikerült is a munka.

Elpróbálom sorolni, hogy miből állt és áll 
ez a munka.

Kezdődött egy képkiállitással, amely össze­
szedte az összes bajai festőket és azoknak a mü­
veiből kiállítást rendezett. — Az anyagi eredmény 
10000 kor, volt, az erkölcsi még szebb. — A 
kiállítás óriási látogatottságnak örvendett. Az 
összes iskolai hatóságok ott voltak. Volt művé­
szeti felolvasás, tombola és hangverseny a kiál­
lítás tartama alatt.

A hangversenynek rendezői egymást akar­
ták felülmúlni az anyagi, de különösen erkölcsi 
sikerrel vagyis a vendégszereplőkkel. Ebben a 
rekordot a 30 as honvédek értek el, akiknek 
hangversenyén 3 operaénekes (nem kisebb nevek, 
mint Hajdú Ilona, Demény Károly és Palló Imre) 
Kerpely gordonkaművész, PécsytBlanka, a magyar- 
színház tagja, Abrahám Pali, Komjáthy és Ga- 
ramszegi zeneszerzők szerepeltek. Eddig két 
katonanap volt. Az elsőt a 6-osok rendezték 
pezsgős és cukrászsátrakkal, este kabaréival, 
tiszta bevételük 15000 korona volt. —• A másik 
a 30-asoké volt, akik főleg a falukban való gyűj­
téssel 50000 koronát vittek el. —- Most készül 
a harmadik, amelyet a bajai tisztek rendeznek a 
bajai hadiárváknak, ^Természetesen sok kisebb 
kabaretet rendeztek, részben a kórházak, részben 
mások különféle katonai jótékonycélra, mindig 
szép sikerrel,

De most áttérek a komolyabb kulturális 
szórakozásokra. Elsősorban a bajai iiceális egy­
letet kell megemlítenem, amely gólyán mintasze­
rűen működik Baján, mint kevés helyen; A veze­
tősége is elsőrangú, a közönsége is. Nem is 
sokat kell dicsérni őket, ha a programmból ki­
emelem a szereplőket, Marczaly, Vámbéry, Chol- 
noky, Lyka Károly, Nádai Pál, Móra Ferenc, dr. 
Torneili ezeken kívül elsőrangú helybeli előadók 
tették értékessé és változatossá a műsorunkat,
A közönség érdeklődésére talán elég lesz az az 
egy tudat, hogy az állandó jegyek már az első 
előadás előtt mind elkeltek,

Követendő példának említem fel a bajai 
jótékonycélu leányegylet keretében alakult Iro­
dalmi délutánokat, amelynek 2 lány és 4 fiú a 
megalakitója és rendezője. Fényes erkölcsi és 
szép anyagi sikert biztosit ez a terv. Kétheten- 
kint rendezik a leányegylet tagjai és ismerősei 
számára, A műsor rendesen 4 számból áll. Meg­
nyitóból, egy szavalatból, egy önálló értekezlet­
ből és egy zenei számból. Az önálló értekezletek 
igen gyakran irodalmi becsüek és az ezen vállal­
kozásnak az az erkölcsi alap adja meg az értékét, 
hogy a bajai lányok kéthetenkent zsurozás helyett 
irodalommal szórakoznak.

Meg kell említeni még a Feminista Egy» 
lelnek bajai csoportját. December elején alakultak
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és már 100 lagof számlálna*. A harmadik fv!ol emum nooan a befize'és l 
vasásl fogja mostanában Szirmay Oszkárné tar I 50 f. — Az 1917 év! ián 
íxül ^8yet Glücklich Vilma tartott nagy érdek ’ ví géig befizette ie?t 900103 K 
lodés mellett egyet egy helybeli feminista. ' időszakában 9^1*01 i/on 

Hogy Baja város belső értékéről és fejlő 
désképességéről teljes képet nyújtsanak, egy pár 
oly szociális intézményt említek meg, amelyek 
vagy megvalósultak, vagy megvalósulás előtt 
állnak. Ugyan sok várost megelőzve a decem­
beri közgyűlés elhatározta egy hatósági és cse 
csemővédelmi egyesület felállítását (11000 kor. 
évi költséggel ) A hadsegélyzőbizo tságot átala­
kítják oly módon, hogy benne a nők és a mun­
kások is részt vesznek. Végül most gyűlnek 
össze az ezresek és tízezresek egy tüdőbeteg 
kórházra.

Ezt a szép társadalmi és kulturális életet a 
vezetők agilitása mellett az a körülmény okozza, 
hogy Bija város lakossága oly kivételes fogé­
konysággal van megáldva minden haladás iránt, 
mint kevés másváros lakói, van érzéke minden 
nemes eszme iránt, van szeme a szép felfogá­
sára, szive a jó támogatására.

Az ilyen város megérdemeíne egy kis 
figyelmet és támogatásba felsőbb illetékes körök 
előtt is, akik pedig o’y nagyon mostohán bántak 
eddig Bajával, mintha a fej'ődése nem is orszá­
gos érdek lenne.

J9!^ január 29

Közegészségügy-, Középit- 
kezés-, Tanügy-, Pénzügy.
Zombor. 1918. jan. 21. (Saját tudósítónk 

tói.) Bács-Bodrogvármegye közigazgatási bízott- 
sága ma, dr. Baloghy Ernő főispán einöklésévei 
közgyűlést tartott, melyen jelen voltak: báró 
Vojnits István v. b. t. t., Szemző István ny. 
főispán, Szemző Gyula ny. főispán, dr. Lelbach 
László, Evetonts János orsz. képv., dr. Dun 
gyerszky Gedeon orsz. képv, Zákó Milán ny. 
főispán, orsz. képviselő, Fernbach Károly ny. 
főispán orsz. képviselő, Marton Mátyás apát,
Micháilovits Kornél ny. alispán, dr. Szabovlyevits 
Dusán kir. tan. főjegyző, Fodor Mihály min. ta­
nácsos, pénzügyigazgató, dr. Spitzer István fő- i 
orvos, dr. Frank Mihály kir. tan. árv. elnök,
Faragó János kir. tanfelügyelő, Fuchs István 
műszaki tanácsos, dr. Buják József főügyész,
Oramling Kornél kir. főügyész-helyettes, és 
Schick Ernő tb. főjegyző, jegyzőkönyvvezető.

A Se Szépítkezésekről Fuchs István mű 
Maki tanácsos, az államépitésziti hivatal vezetője
jrientíttei , Íiurtre iuyu/^ kor. a harctéren küzdő k,tortáink

A danyag szállítás úgy az állami mint a karácsonyi szeretetadománya ra 7000 kor és a 
, ; kfowtakon folyamatban van, de a rendel- »aza védelmében elesett hőseink sírjainak izordo
kelésünkre bocsájfott vasúti kocsik csekély száma í zaSdra 11000 kor. gyűjtőitek. ’’
miatt csak lassan halad előre. A vasúti deponiá- _________
kon levő kavics a kereskedelemügyi minister , ,, , , ,
rendelete alapján fizetett közerővel fuvaroztatik Intézkedések 
ki az útra. >

a tífuszjárvány ellen.

elmúlt hóban a befize'és kevesebb 126318r K
január 1 töl december

„ „ ----  , . -------- ... Á múlt év hason
időszakában 2651521 K 20 f. Ez évben a I13 
fizetés kevesebb 1751418 K 25 f

Tanítói ny ligetij ban: Az 1917. évi december 
hóban befizetteted 8120 K 91 f Az 1916 évi 
december hóban befizettetett 3898 K 78 f. Az 
elmúlt hóban a b fizetés több 4222 K 13 f — 
Az 1917. évi január 1 tői december hó végé g 
befizehetett 102472 K 91 f. A múlt év hí son 
időszakában 99867 K 32 f. Ez évben 3 befizetés 
több 2595 K 59 f.

Orsz. betegápolási pótadóban: Az 1917. évi 
január hó 1 tói december végéig befizettetett 
454380 K 56 f. A múlt év hasonidőszakában
99458^ 23 P ^ ^z ^vben a befizetés több

A közoktatásról Faragó János kir. tan­
felügyelő jelentette:

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a nem 
áll. tanítók fizetéseinek kiegészítése céljából az 
elmuü hónapban 600 kor. államsegélyt foijó

■ A valíás közoktatásügyi miniszter Árpás 
Juha Bobány Antal, Griffel Irén, Szathmári 
üizeda es Novoszel Maigií oki. tanéi őket ál*, 
lanitokká nevezte ki és őket a Bács Bodrog vár 
megye területén meggyengült egyes községi és 
felet-ez ti népiskolákhoz ideiglenes szolgálat 

I icteue beosztotta.
. •,^ en,tL,íovábbá- h°gy br- Rudics József féle 

alapítva ybol a magyar nyelv sikeres tsnitásáért 
a kbvefktző íaniíók kaptak : Szauer
brigyes ujverbászi ág. ev. tanító 300 kor, Oaisin 
Hajnalka boróczi gkel. és Outsohn Dániel uisóvéi 
ref. tanító 200-200 kor, Slerk Géza bácsalmási 
rko!h' ,Preischl Józ ef bajmoki rkath , Fábián 
Mária Aureiis szentfüíőpi rksth., Mária Rajnunda 
rkath. kunbajai, Ludaics Sz vó moholi gkel. 
Pevny Domonkos kerényi községi, Bartha Lajos 
Ujsziya.czi ref, Kaszapinovits T vadar csurog!
mnSéiínnS, Molnár Vincze bagyáni rxalh. tanítók 
1UU—100 koronát.

Je!eníj továbbá, hogy az áiiamsegályt élvező 
nem a,lar™ <anitók részére a ruhabeszerzési 
táíoTe8é y Öbb d 3 csaiadb8'°k után is kiutal

... .„ Vtgül,Je!í,nfi’ hogy a tankerületében mü 
kodó népoktatási tanintézetek tanítói és növen- 
.k*‘ ® Hagy ^ílaghaboruvai kapcsofdios haZdfias 
es jótékonysági működésűk terén is alaposan 
kivettek a leszCket, amennyiben a VII. hadiköl- csonre 1090728 kor. a harctéren küzdő katonáink

ki az útra.
Az engedélyezett építések közül a küllődi— 

ezildgyt-i és doroszlói vasúti állomásokhoz vezető 
közutak kőzszükségletének szállítása szintén 
megindult. A pirosi szivattyútelepnél a beiono 
ttási munkák nagyobbára befejt ztettek, a cső 
vezeték és szivattyú expediálása a gyárnál meg- 
•flrgettetett. s

A pálinkái—újvidéki tvh. közút 28—33 
km. valamint a szenttamás—túrja—nádaljai tvh. 
közút 6 5—7.2 km. szakaszában előirányzott 
hengerelési munkák az enyhe idő beálltával 
azonnal folyamatba tételnek.
... . Az uflszcmélyzet a rendes utfentartási mun­
kálatokkal foglalkozott

.. , .^°mbor> 1918. január 25. (Saját tudósi 
tónktól) A legutóbbi vmegyei közigazgatási be 

.u ésfP dr> Spitzer István vm. főorvos 
gén életrevaló, célhoz vezető javasatot tett a
ÍataSigyVfzól meggállása iránti leendőkről. Javas-

A december havi közigazgatási bizottság 
utasítása értelmében ez alkatomból a tífusz és
!»|S aíia*VeSZ^delem leküzdése ügyében kívánok 
jelentést és javaslatot eiőferjeszfenf
ÄJ’SÄ.J»“ bete

gel jelenlellek be, kéSz.k»,„ hasSom e S'

-In ,* ‘6»1Ö2Í.ill.poléröl Fodor M.hály i fSvIT”
»In. tanácsos, kir. pénzügyigazgató ezt jelentette 72 kézség 1 os né kü 8 n t hLogy
, , Egyenes adóban befolyt: 1917 évi decern I is. Madara,, Lnrith h ’^nnyen érthető
herben befizettetett 943952 K 63 f, 1916 éli j Iáit 58 betegei és ezek cgyszerre ta
Síemb5,rLvn<b5fizettetett 819977 K 13 f, elmúlt I jelentve. S k k l egy sem volt be
d«^$ÄdL”y^,rKr38l' 1 lek harcsak Ä f -»»rész. lein«.

A megelőző év hasonidőszakában 7876238 K j ételbe és minden beégnél2 «ak^O elv^ -
Kié..62 evben •be,,ze,és ,öbb *!í::&ls!,,h-»mi . S
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A védekezés alapja riz, hogy a ferföy^o t
k?iHÄdl“ k"“,tó <s S2aksz'lü r™'*i™i ki:

lypus^ok'oK. ,iSZlán á" a

A forrás mindig visszavezethető a h„t 
emberre amelynek váladéka, e! ő sorban a vi,8 
laté és bélsara tartalmazza a fertőzés ölen xu" a G iffky bacilíusokai. Miután kőztudomásí tán ' 
hogy igen sok typhus beteg kiimkai gyógyfe 
urán még évekig úrit ki vagy vizeletéve? 
a belein át élő fertőzésre képes nikmnl $y 
musokát, továbbá, hogy járványok alkahSi 

hember fer!özle,ik lyphus baci££ 
anélkül, hogy megbetegednék, de ő main 1 
fertőzni képes, könnyen érthető, hogy mEJk 
az egyének kúiőn-külön forrásai lehetnrk f k 
ujsbb lypus járványnak, akár úgy, hogy közí/ 
lenui érintkezés utján fertőzik emb^iáísaií,'
akár. uíy’ bog>; ,a kiürü:ő bacillusok, a Ä 
lomba kerülő élelmi szereket vagy Ivó vizet f*r Wz,k, amelyek a^uián egysére* „éhVlpl', 
módon okoznak fypus járványokat. P

Az typhus források kikutatása, tekintve
a typus bsciüusoknak a hőmérsék, kiszáradás 
es vegyi any,gok iránti érzékenységét és kis 
elíejábó képességét, csak úgy történhetik ha a 
bcidériofogus a helyszínén megjelenve kutaiia ki
&!ok.Vannak élŐ{>PUSÍ okozó mikroorga’

Ma ha váladékot küldünk valamely meg 
buhato laboratóriumnak, sokszor hetek múlva 
kapunk választ es a már erniitett okoknál fogla
kimifiaiiag feiieíitn bizonyossággal meeál amn-ii 
typusbetegségeknéi a lelet negativ 8 dp“°U

. by aidP°n a védekezés céltudatosan és 
eredményesen nem történhetik, csakis úgy ér 
he,o el pozitív eredmény, ha a bacteriologus a 
J!íZl! °.rtvossal a helyszínén kutatja fel a fertőzés 
forrásait, a helyszirén do gozza fel a vizsgálati 
anyagot vagy a szakember maga viszi magával 
es róud időn beiül megejti a szükséges baclerí- 
o ogiöi és serologiai viz-gálaio*.

Ezt pedig csak egy itt működő serologiai 
laboratórium kepes keresztül vinni.

• z /Spzségügyi közigazgatás nem merülhet 
ki jelentések készítésében és a betegek gyógyítá­
sában; legfontosabb és kgeríékesebb munkám 
a betegségek elterjedésének meggátíása. Magyar- 
ország népének szaporodását a tuberculosis a 
csecsemő, a gyermek halandóság és végre a
Leasír,Xliabe,egSégek á,lai 0102011 "W

és a társadalom részéről majdnem mindenütt 
ragyarányu aktio indult meg, nem sz»bid tehát 
a hevenyferlőző betegségek által okozott nagy 
puszntas meiiett tétlenül elhaladunk.

A háború kitörésekor a közigazgatási bi- 
70;^l8naK-fzt a j vaslatot tettem, hogy a fenye­
gető had! járványok leküzdése céljából rendez­
zen be egy laboraioriumot. E laboratórium ak­
kor berendeztetek és ma is jókarban van Lővén- 
stem egyetemi magántanár vezetése aiatt rend- 
kivuii es megbecsüíhetetlun szolgálatokat tett 
azá.tal, hogy vdem a legtöbbször maga utazott 
a helyszínére vagy a vizsgálati anyagot én hoz­
am magammal, úgy hogy 24 óra alatt már fisz- 

tában voltunk a járványos betegség természeté­
vel és forrásával is.
ía i VlríIiegye lefüélének megvédése a kü- 
önoöző hadijárványok ellen csakis is ily módon 

történhetett, J
Amint akkor nem voltak kiadásaink lm- 

produktivok, úgy ha a jövőben a védelmezés e 
módját keresziülvihetjüK, színién nem lesznek 
improduktívak, mert ezer és ezer megbetegedést 
és számtalan halálozást tudunk vele meggátolni.
. . . Azt a javaslatot teszem az Igen tisztelt 
közigazgatási bizottságnak, hogy foglalkozzék 
azzai az eszmével, hogy a vármegye állítson fel 
fgy állandóan müköoő bacieriologlai laboratori 
umoí, amely hivatva volna a tiszti orvosokkal 
karöltve működve a vármegyét az epidemikus 
ferloző betegségektől teljesen assonáim.

december végéig befizettetett 24571 K 4*7f a 
több 2858nK65f. K 22 ^ EZ évben 8 befizí,és

J.-ÄÄVS

«VI december hóban befizeiieteti 178614 K 10 f
íí fS lhíb,n a befize,és több 29253 K 45 f" 
Az 1917. évi január hó 1 tői december hó véeéiV 
befizettetett 3241850 K 97 f. A múlt év hasoS 
Időszakában 1209396 K 75 f. Ez évben a be 
fi«tés több 2032454 K 22 f.
l,„ v^.ígyaíXt^SÍ és iíalüdóban ; 1917. évi decem 
ber hóban befizettetett 71439 K 07 fbér hóban befizettetett 71439 K 07 f 1916 é^i = Ny^‘:Poroszország%7n pedig* vá 
Uecember hóban befizettetett 197757 K 57 f. Az f 1 ült céltudatos níff0,' községre ha'adva sike-

cuiuaatos munkával a typust megszüntetni.

, meiy legalább i, Ugyanannvií <P<=° l- ,ég' 3 ,
loroní'IeSSfJft í'há'>bb y “0,000 j 

tfTfLi h>. V WÄÄ
ezer korona megtakarítást j,Önt,ne P
a. . A íybusvfcszcdU net pedig meg lehet ,7« 
tetni. éppe;i ugv mint - h Miiéi szun
országban le h m ;igy Slkeru'í ezt Német-
gyobb tvnhn^fz ' L M7IClien’ ameiy a íegna
v/msokrak ahí ,* ö"’ ma e«i'ike «oknak ,
lordul éld ’ N °L y,?hllä a lee'llk<bb eselben
rotról v/rosra M, PídlB *

A burgonya újabb
rekvirálása.

A nagy burgonyahiány, me.y országszerte 
erezhető, arra mditoila a közélelmezési minister!, 
hogy Bács Bodrogvsrmegye alispánját az újabb 
erélyes rekviráíásra hívja fői.

A miniszter tői hívása igy szól:
Am. kir. minisztérium 3310/1917. M. E 

számú rendeletének 7. § ában nyert felhatalmazás 
alapján általam 108000/1917. szám alatt elrendelt 
burgonyarekvirálás nem hozta meg a kívánt 
eredményt.

Az ezen eljárás során önként felajánlott és 
rekyirált készletek annyira minimálisak, hogy 
azoikbói ag ellátatlan lakosság mindennapi szűk
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és hozzátartozóik ellátás-ra' fl "mefenl 
nagyobb mennyiséget és 108000. tXu 
tem 3 §-a dacára, mely szerint a vétóm*' --i' 
ségleí címén legfeljebb olyan lemet í^-" 
számításba, mint amiiyvn nagyságú a- iq Í 
évben ugyanazon termelőnél burgon ával h, ?»n 
vetve vetőmag címén szintén nagyobb t^nv 
ségu burgonyát tartottak vis<=*a mennyi-

, A burgonya-rekvirálás eredménytelenség 
nek legfőbb okát azonban abban látom hofv
fatóslgok sima StZ?ln7kVÍrdláSÍ f^tosÜö

SAsy »oígZn eeyardn‘ irinyadíul

A burgonyát nem termelő törvényhatóságok 
ellátatlanjai, az iperl munkásság, kórházak és 
gyógy.n őzetek beteli, a katonai csapa ok él 
katonai Intézmények joggal követeli^ hogy a 
burgonyával való ellátás tekintetében ^burronyát 
terme ő, avagy már másként elláioti I kosságga 
egyenlő elbánásban részesüljenek és pedig anS
iSxJ,nk?bb,xmerí a hüvelyesek és egyéb6 főzelék
félék terméseredményeid teljes silánysága folyt,In 1 
a burgonya úgyszólván az egyetlen tánszer mii, í 
a közeliátást igénylőknek a készletei feiWrása i 
esetén rendelkezésre bocsájtható. asa !

Felelősségem és a gondozásomra bízott I 
nagy érdekek tudatában kénytelen vaevok nivan intézkedéseket tenni, amelyekkel a közdlfcs 
céljaira múlhatatlanul szükséges burgonya készSÄJS ÄS^iSSS .wwnSSSSk'Sí

A C S M r. O Y E

fii * :— - J"1“-3 icuarassanak és afelesleges, valamin, a nélkülözhető mennyiségek 
az ellátatlanoknak átadassanak. y 6gek

Felhívom alispán urat. ho?v a kiiiAn 
deletemmel közöli burgonya mennyiséget för 
venyhatosfiga területéből okvetlenül szolgáltassa 

le&kesöbb 1918. évi január hó 31-ig a két 
példányban k'aíhtandő részletes kimutatásban 
feiiétienul jelentse be az újakban feltárt és a 
közfogyasztás céljaira áladandó mennyiségeket.

Ezen ujabbi eljárás sora'n átveendő bur­
gonyamennyiségek után a 3310/1917. M F
süss am % i2agyrban megáiiapitoii
«tä 5Sä ÄzS",Äi
legalább tyúktojás nagyságú egészséges, érett, 
mff’ .kaPavágás, sár és föidmeníes minőségű, 
1918. január 31-ig történő szállítás esetében 
métermázsánként 23 korona ;

b) nem étkezési célokra szolgáló burgonyát, 
valamint oly burgonyáért mely az a) pontban 
megszabott minőségi kellékeknek nem felei meg, 
1918. évi január hó 31-ig történő szállítás ese­
tében 21 korona.
, , hia az átvevő kívánságára, vagy annak 
beleegyezésével a burgonya 1918 évi január hó 
31 ike után száliittaíík, annak tárolásáért, ver- 
meléseérf, kezeléséért, apadásáért és romlásáért 
az átvevő a szállítónak a fennebb megállapított 
legmagasabb áron felül a következő térítéseket 
tartozik fizetni:

1918. február 28 ig 1 korona,
1918. március 31 ig 2 korona,
1918. április 30 ig 3 korona,
1918. május 31 ig 4 korona,
1918, junius 30 ig 5 korona.

Hadik.
Scultéty alispán a rekvirálásra vonatkozóan 

a tószolgabirákhoz intézett utasításában részle­
tesen megjelölle a teendő intézkedéseket. Ulasi- 
lásaban ezeket mondja:

A házi és gazdasági szükséglet címén 
gybal<^ mennyiségre nézve általában a 

49474/1917. sz. rendeletem 2. pontjának rendel­
kezései irányadók; a fejkvótát azonban csak a 
hátralevő időre és legfeljebb junius hó végéig 
ehet előirányozni. Ha a községre kivetett con- 
in8efis máskép nem biztosítható, a fejkvóta a 
«•"élőnél nehéz testi munkát végző felnőtt 

családtagok és ellátandók részére havonként 
es fejenként 13, egyéb ellátandók részére havon- 
em és fejenként 10 kilogrammra; nem ■termelő­

je , ugyanezen cathegoriák szerint havi 8, illetve 
0 kilogrammra szállítható le.

Esetleg igénybevehető a százalékos kive 
es is, de ennek feltétlenül igazságosnak és 
ranyosnak kell lennie s olykép kell végrehaj- 

radjcTn b°g^ a ve^magszükséglet érintetlen ma-

, . ^Halában arta keli törekedni, hogy mihelyt 
yS gazdasági szükséglethez nyúlunk, azt 

okkal szemben tegyük, akik kenyérmagvakkal 
6s főzelékfélékkel el vannak látva. 
ri I A közélelmezési miniszter ur külön ren 

. . hiteimében a Budapest székesfőváros által 
saroh burgonya-mennyiségek rekviialás tárgyai 

nem lehetnek.
A burgonyarekvirálás aorán a netán elrej

1 su„Wyarad«;
í ""deli taC J JS",Ifívíálífí°; W- 

íelhaS2„álfcník ÄonbM ä . ,ell,as2ni'"aio. E 
rekviráiással, illetve l-u tá °na ts , ten^r‘ olyképpen kell törté , “c LtlPC“l,L08,n * 

I toigeri rewiriläs lebtc .o./.sa f, *,.^ben> és 
I kéPPen se ívgyen késtelE ive Ge r,mi
felszámitása'az’edd^gi^abd/^f^ -és a di/a/i

észlelek álvéleleáltal történik (1 fentebbiünk ?P]ín a f6birdk 
endures egyéb kS ffi * í°k?‘-és a rekvhálás 

" Vételárba éfaV Puá lng kdl számítani a 
, cgyüb befkeí2sS“an ':,k°SS,6"S1 a véldérral

Tisztujitás Csurogon.
tói) CrrjjokzkjlayZ %bwaii‘iAA

közöít6is nagy volt z%rSir?-'niaik'- V>ZOnyok

“zemben 1 lamlvtkl

e"éjüe,irányi?o1ák Miajdons£g°k a közbizalmat 
törvérvS á a xM gpa,aSíidtak közfelkiáhással

pénztárod RndonitKígy,"m lett ^OViíkov Istvá's,

SÄÄ’MSr S:—
f- ,A .^választottakhoz Tripolszky Gyula 
ioszolgaotió ieikes beszédei in it zeit mplJh-n 
kötelességük lelkiismeretes teljesítésére és £ 
hasságra buzdította őket. Sz /

Egy bajai katonatiszt
öngyilkossága.

Budapest, 1918. jan. 29. E hó 24 én dél­
ben háromnegyed tizenkét órakor, Margit körút 
2. szám a,atu lakásán főbe.dtíe magát S Abonyi 
hirníf8’ aM,|iiarkornmandóhoz beosztod tüzér 
hadnagy és azonnal szörnyethalt. A tragédia 
napjának reggelén a szerencsétlen sorsú f£ 
ember vidáman ment el a Margit-körüli házbó1 
ahol egy foldbiriokos özvegyénél, Bátor! .Miklós’ 
nénái lakott albérletben. Tizenegy óra után 
hazament,^ bezárkózott a szobájába, ahonnan 
tizenkét óra fele revolverdórrenés haiialszod 
Baton Miklósné benyitott és látta, hogy a had 
nagy vérében feíreng. A házmesiernéhez futott 
rendőrt hívtak, a rendőr telefonált a mentőknek’ 
akik hamarosan megérkeztek autójukon, de az
°™?s imar <csak, ? baiaít. konstatálhatta. A rendőr 
aztán lezana a lakást, értesítette a főkapitány- 
Ságot, ahonnan délután 3 órakor rendőri .bizott­
ság szállt ki. Az öngyilkosnál kél levelet talállak
máSkeA ,a J'ü tiajá.n lakő édesapjának, a 
ma lka Hubert János tüzérhadnagynak címezte 
a Fehérváry útra. Az államrendőrség után a 
kaionarendőri bizoí.ság csak késón dé.után jön
nein,1g?,ndoskocini‘k fóia> hogy a holttestet el­
szállítsák úgy, hogy a szerencsétlen fiú szélzu 

ufeJ'u£ «eterne még este 10 óra után is a
lakásban fekszik, ami miatt Bátori Miklósné _•
nem akarva együtt tartózkodni egy hullával _
el kénytelen menni Szentendrére, ahoi esv 
rokona villájában tölti a napot. Közvetlenül az 
öngyilkosság után mindenki arra gondolt, hogy 
Abonyi tüzérhadnagy, aki civilben műegyetemi 
Hallgató volt, azért ölte meg magái, mert meg­
bukott mostanában a pótszigorlaton. Ezt a föl­
tevést azonban megdönti az a két levél, amelyet 
a rendőri bizottság a hadnagy szobájában talált.
Az egyik levél — mint irtuk — a fiú apjához 
szói, aki milliós és Baján lakik. Ebben a tevéi­
ben a kővetkező zorok vannak:

— Ne sírjatok ériem, bohém ember voltam, 
könnyen halok meg

A másik levelet Hubert János nevű barát­
jához, Hubert műépítész fiához intézte. Ebben 
csak néhány szó van, ez:

— Mi ezi igy szoktuk.
Azonban ebben a borítékban egy másik 

kisebb iezárf boiitékot találtak, amelyet egy igen 
előkelő, ismert urileányhoz címzett az öngyilkos, 
akinek a ne vétői és a hadnaggyal való ismeret­
ségéről minden fölviiágositast megtagad a 
család,

A főispán bukásának hatása.
, Í9r”*?/or> ,918- január 27. (Saját
tudósítónktól). Villámgyorsasággal terjedt 
e varosunkban a Károlyipártnak a kormány-
mán*V/0™, l~va10 k,válása s ennek nyo- 
mán Baloghy főispánnak állásáról való Ie-
monuasa. AmiJy osztatlan örömet kelt ez 
a tény a varos es a vármegye túlnyomó 
reszeben, épp oly kínos megdöbbenést idé- 
zett elő azoKnál, akik emelkedésüket, állásuk 
megerősödését és helyzetük javulását a fő­
ispánnak köszönhetik. Érdekes figyelni azok­
nak arculatát, akik még tegnap Baloghy 
bizalmának tudatában fölényes mosollyal
s7tvLrrg \ rfgl irfyzathoz ragaszkodó 

nf frsai a “ h°gy mily izgatottan, 
a kínos bizonytalanságtól gyötörve járnak- 
kelnek a megyeházában és a város utcáin 
tizek a stréberek ma már nem lármásak 
nem dülesztik ki mellőket, hanem lekonyult
esSyéketVCte8en ^ 3 beköv^“endő

Es mintha most már a »Kultur és 
Í°yg“zgatás/«-rezsimhez tartozó emberek is 
beíatnak, hogy igazságtalanság történt Scul- 
tdy alispánnal és dr. Szabovlyevits főjeev- 

í?megesel1 Íelentkeznek, s magyaráz- 
gaílak’ h°gy a legutóbbi közgyűlésen le­
adott szavazatuk nem ellenük szólt.s

Baloghy bukását már napokkal ezelőtt 
megerezte,_ mert Biró szabadkai polgár- 
mestert telefonon fölhívta s utasította, hogy
hahóéi* egybehivott városi -közgyűlést

. öolgok fejleményét lázas türelmet- 
lenseggel lesik az egész megyében.

Az alispán intézkedése
a rekvirálások iránt.

Az újabb erélyes rekvirálás körül főtana- 
fosifando közigazgatási eljárás irányát - 8mlnt 
legutóbbi számunkban közöltük — az alisnín a 
tószolgabirákhoz intézett utasításában Szabta

Ennek az utasításnak igen fontos része ez:
sorban a ^h't i jermdlyek beszállítása első
akiét a kftíLim b,z.om^yosalnak kötelessége, 
ak két a tvőzelelmezesi miniszter ur az igénvbe-
abbói^a/nfhk,özvell.en közreműködés alóf éppen 
sábuk-1 Jkb°í mentes|tótf, hogy egész munkás- 
Si xnv.lt 'g^oybevett termények átvételére és 
elszállítására fordíthassák.
, az?nban korántsem jelenti azt. hogy a
ieszalMas korul a hatóságoknak (úgy a főszolga-
piSnaká mLnt ,ax Pofgámiestereknek és a községi 
elöljáróságoknak) kötelességeik ne volnának.

Ellenkezőleg minden rendelkezésre álló

sas ru f !?rekeíniak’ Ca/á.sieiesiegek a H. T. bizományosa által kijelölt 
helyre (vasúti vagy hajóállomásra, raktárba stb) 
azonnal leszállitiassanak. ' s,a;

.. ,E. tókintetben a bizományosok állandóan 
c .enorizendok, buzdilandók és irányitandók s ha
iáit' lÍJÍfSii lanybaság0‘ va8y kőlelességmulasz-
hírm -f nauxk’ - vagy ha a szállítás körül 
barmi ókból nehézségek merülnének fel, erről a
nal &l^^ZPOnl,ál <Budapesl> “'katllag azon-

m„,,cfz érőekelt halóságok részére a közélel­
mezési miniszter ur az elszállítás ellenőrzése 
szorgalmazása és a fennálló nehézségek eTosz 
JSff* Koral kifejtett tevékenységüknnk jutalma- 
zásá a métermázsánként 10 fillér jutalékot fog 
folyósítani az olyan tételek után, amelyek folyt
l1ttatnak,ar g " H< T< RT "nak ‘én^eg leszáb

Különösen kiemelem Itt, hogy a kisebb 
letelek es általában azok, melyek a tulajdonos 
£-hí|k0S ^'^bizhuílansága folytán vagy bármi

LVeS/élxÍ>en for°gnak> semmi szín alatt 
sem hagyhatók meg a birtokosnál.

A nagy készletek ideiglenes visszahagyás!* 
nak is csak feltétlenül megbízható egyénekkel 
szemben es csak az esetben lehet helye, ha az 
azonnali elszállítás teljesen lehetetlen. Mihelyt
foganatosítandó^ me8S2Ü"ik'3 Szál,ilá=

bizományosát tengciycn magával viszi, ki is a 
késztetését nyomban átveszi; vagy olykéoen hoev
fdS-V,rá10 kÖZlg az értesítés,8 átadö ef/
idejű eg azonnal uíasitja a készletbirtokost, hogy 
a* átvehető készletet hová szállítsa. Ez úlóbbj

I
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természetesen szükségessé tesz-, hogy az átvétel 
tervzz ;te a bizományossal előzetesen megállapít 
tessék.

Az előbb emlileti cijáás eredményes ké­
rész üivíe'e feltételezi azt, hogy egyrészt a szál 
Jitáshqz szükséges igaerő, másrészt a megfelelő 
raktár-helyiségek rend ikezésre álljanak, arra az 
.esetre t. i„ ha a rekvirált készletek a vasúti vagy 
hajóállomásra bármi okból azonn-n kiszáhitkatók 
nem volnának.

A raktárak biztositára érdekében a főszolga 
blrákhoz még szeptember hó 27 én intézett 
41219/1917. számú iendeletemmel intézkedtem.

Ez ultal fe'hatalm.tzom a fűszolgabirákai és 
polgármestereket, hogy a szükséges igaerőt ki­
rendelhessék és a netán még szükséges raktár­
helyiségeket igénybevehessék (rekvírálhassák)

Ha a raktárak a kellő számban igy sem 
volnának b-ztosithatók, a termények elhelyezésére 
ki kell jelölni a középületeket. Ilyenek: a község 
Aá*a, jegyzői lak, községi orvosi lak, községi 
iskola, ovoda, csendőrlaktanya, stb. Ese.leg 
igénybevehefők — az illető hivaíalfőnök engedé­
lyével — az állami iskolák, járásbíróság épü­
letei, stb.

Ha az állami kezeiéi; aiatt álió középüleíek 
megszerzése nehézséggel jár, azt ide táviratilag 
kell bejelenteni.

A készletek elszállításánál a katonaságot 
.kell mint munkásosztagot igénybeveriní. (ő. 
pont).

Az eljárás ellem" feiszólemlások tekintetében 
4310071917. sz. rendeíetem 18 pontja változat- 
tonul érvényben in i rád azzal a kiegészítéssel, 
hogy az iratokhoz a fe szólamlásra vonatkozó 
rekviráiási jegyzőkönyv hiteles másolata minden 
kor csatolandó.

A kihágások terén követendő eljárás fekin 
létében pedig felhívom a rendőri büntetőbbek 
figyelmét a 150000/1017. O. K. H. sz. rend. IV. 
fejezelének utolsó bekezdésére.

A rekviráiási eljárás irányítására és ellen­
őrzésére a közélelmezési miniszter ur Szilágyi 
Ferenc, m. kir. honvéd-zázadost kü dötte ki.

Felhívom a hatóságokat, hogy a miniszteri 
megbízott ur Tündéidéit és utasításait h jtsák 
végre, őt odasdöan és lelkesedés:el támogassák 
és intézicedéseit azzal a készségg I fogadják, 
melyet a mindnyájunk elé kitűzött nagy cél rend 
kívüli fontossága megkíván.

keresztül vitetik, az itt lakó auophetesek tényleg 
; muniiió nélkül maradnak

Az alispán een határozatnak megfelelően 
azonnal felírt a hslugyministei li z és rmili hó 
2ö ;-n személyesen árgyaliam e fontos kérdésben 
a belügyministf r-urnb n.

A belügyminisferium telj ss udztában van 
e veszedelemnek s bár még eddig más törvény­
hatóságtól erre figyelme nem hivatou fel, szűk 
séget látta már eiöbh is sürgős éi hathatós 
intézkedésekre. A hadügy ministeriummal meg 
állapodás történt hogy maláriás katona maláriá­
tól fenyegetett területié, tehát Bács Bodrog vár­
megyébe nem szabadságolható.

E megállapodásnak megfelelően a közeli 
napokban részletes tendeiet fog kiadatni ez 
ügyben a be ügyministerium részéről.

Az fili pán pedig már rendeletet adott ki, 
hogy az itthon levő maláriás bclegek felku'a- 
tandók, összeirandók és különös gondossággal 
keze ésbe veendők, uiasifoíia továbbá a hatósági 
orvosokat, hogy a maláriás betegektől várvizs 
gálafi anyagokat vegyenek, hogy megállapítható 
legyen, hogy hol történtek tropicus maiária meg­
betegedések.

Ha e rendeseteknek (dies érvényt szerez­
nek, akkor a maiáriaveszcly tiháríioun<K mond 
haló; azonban a múltak tapasztalatai azé mulatják, 
hogy malőr fás katonák nagy számmal fograk 
hozzánk haza kerülni és, hogy sz itthon levők 
is_ részben indolenlia, részben az orvoshiány 
következtében a tél folyamán nem fognak ki­
gyógyulni; úgy a tavasszal megjelenő anopheie- 
sek módot fognak találni n feriőzé:, terjesz 
lésére.

Szilveszter-est.
Zombor, 1917, december 31-én,

flz idő gvjors s erős szárnyú madár; 
fiz ember ővele repülve jár,
IBeg is nyugszik egy-egy magas ponton, 
Hogy megpihenve tovább haladjon, 
flz ember a madár hátára űl,
S ha onnan leszédül, sírjába dűl, 
flz idő sebes járása szekér,
[Helyen ember bizton céljához ér:
Akár zuhan róla, vagy lemarad,
Odajut, hol halál uram arat.
Idő s ember kereskedő-társak, 
mindaketten üzlet után járnak.
Idő, bármint pazallják, nem fogy el, 
Ember földön mindent bizton veszt el, 
ma igy tanít minket a Szilveszter.

ZflflYI GYÖRGY.

A malária veszedelme.
Veszedelmes járvány elleni alapos védeke­

zés szükségét hangoztatta dr, Spitzer I ivén vm. 
főorvos eme előterjesztésében:

A malária elterjedése tekintetében még lei 
jesen pontos adatok nem állanak rentie.kezésemre. 
Megállapítható azonban, hogy főkép^n az óbecsei, 
titeli, bácsalmási és a déldunai végvidéken, for­
dultak elő nagyobb számú malária megbetege­
dések.

A malária elleni védekezésnek illetve mos- 
ouiiők ártalmas befolyása elleni védekezésnek 
három iránya van:

a) olyan eljárások alkalmazása, a melyek 
<tz anophelesek csípéseit ártalmatlanokká teszik 
immu.iisatio;

b) a malária parasifák eltávolítása — vagv 
elpusztítása a mentesítendő terű étről — desar 
malio;

c) olyan eljárások és eszközök igénybe 
. r,í,? me,yek segélyével a mosquitókat hajlé­
kainktól, testünktől távoltarthatjuk — barrikade.

a) Sajnos a modem therapeuticus védelmi 
rendszer dacára számtalan kísérlet csak gyenge 
eszköznek bizonyult a Riosquilók támadásaival 
szemben.

b) Másképen áll a kérdés a malária méreg 
nek s mentesíti ndő terűiéiről való eltávolításé 
Val, kiirtásával.

Az uj malária —- saison akkor áll be, a 
mikor a tavasz elején sz aktiv rovarélet kezdő- 
p|K. Az első malária cselek c ira forrását az áf- 
!el ar]ophele«ek képezik, a melyek számára a 
án 'át ^ ma ^ iások vére szolgáltatja a fertőzés

ez*. *ta lehái <élcn ~ a fegyverszünet alatt 
képesek — vagyunk va'amennyi éló parasisá!, a 
melyek ilyenkor csaknem kizárólag s beteg vé-
:lbxer(xVann>„dPusz,i,ani. akkor a kvasszal 
Újból támadó ellenfél munitió nélkül marad, azaz 
le van fegyverezve. '
aií . A vm' közigazgatási bizottság mull havi 
ülésen -- a védekezés ezen módját volt hivatva 
tamogam az a hetá/ozat, a mey szerint az i|: 
hon fevő maláriások sürgősen és alaposan gyógy- 
ifflSL8« veerdők és a ma’áríás katonáknak a 
maláriás terhietekre való szabadságolása a kora 
tavasztól kezdve beszilntettessék.

Ma ez * rendelkezés teljes eredménnyel

Fegyelmi egy főszolgabíró
és jegyző eilen.

Zombor, 1918. január 27-én (.Alkalmi 
tudósítónktól.) Dr. Baloghy Ernő főispán a 
közélelmezési minister meghagyásából a 
zombori főszolgabíró ellen és járásának 
négy jegyzője: az ósziváczi, kerényi, csonop- 
lyai és körlési községi jegyzők ellen egy­
idejűleg fegyelmi vizsgáidtól rendelt el a 
közélelmezési teendők ellátása körül tapasz­
talt hanyagságok és mulasztások miatt.

A főispán most adta ki az alispánnak 
az iratokat az ötszörös fegyelmi vizsgálat 
megejtése végett,

A közvélemény érdeklődéssel várja az 
ügyek fejleményeit, mert első és tömeges 
esete annak, hogy alkalom kínálkozik ahhoz, 
hogy ép oly gyorsan és szigorúan járjanak 
e! a nyilvánvalóan az uj régimhez csatla­
kozott öt tisztviselővel szemben, amint az 
alispán és főjegyző ismert fegyelmi ügyé­
ben cselekedtél (Alkalmi tudósi lónknak 
értesítéséhez az a megjegyzésünk, hogy 
melegen óhajtjuk, hogy a vizsgálat, mely­
nek gyors lefolyása elé akadályt gördíteni 
csakugyan nem szabad, a megvádoltak hi- 
bátlanságát derítse ki.)

hírek.

Köszönet.
Kedves kisasszonyok! — néznek miért lovon ?
rrZinek kantároztam fel a Pegazusom ?_
Ünnep van ma; én is megkaptam a bókot, 
magyar leányoktól bűvös múzsa-csókot: — 
»Költőnek« neveznek! - Hejh ilyen szép címet 
Ritkán kap életében, ki rójja a rímet!
Irigy s nagy világ; — az író mind senki! 
Hogyne tudnám hát én magukat szeretni, 
Akiknek a szíve felém virágot szórt, —- 
Részeg vegyok, rég nem ittam ily édes bort2 
Költő vagyok? - Hem t’om. Verset régen írok: 
Ha szivem napot lát, mint a virág nyílok, 
mégis! — Rém vagyok az, mint a modern urak, 
Kik értetlen zengni olyan szépen tudnak, 
flótáimban nincsen cicoma, nagy pompa, — 
Szőrén ülök mindig tündér-táltosomra.
Ha aztán ez a mén valamit kitáncol,
- Lásson meg magyar lányt a világon bárhol,
S hogyha ez még szép is; — én nem vagyok oka! 

Érző magyar legény soh’se volt ostoba,
Dr. KiSS PÉTER.

A képviselőházból.
A törvényhozási munkából már megint 

egy kanálnyira való jutott az országnak. A 
választólogi bizottság megalakulása kedvé­
ért három napra összehívták a képviselő­
házat. A bizottság megalakítása körüli te­
endők simán folytak le. Annál nagyobb iz­
galmat okozott több aktuális és sürgős ter­
mészetű interpelláció. Bállá Aladár volt új­
vidéki főispán a magyar hadsereg kérdését 
cipelte a ház elé. Hiába akarta ebben meg­
akadályozni gróf Károlyi Mihály, a komá­
romi követ nem tágított, hanem szóvá tette 
a dolgot. Inkább elhagyta elvtársait, akik 
megfeledkeztek programjuk egyik sarkalatos 
pontjáról. Bállá érdekesen és hatást kereső 
argumentumokkal fejtegette álláspontját. 
Pikáns látvány volt, hogy — hellyel-közzel 
szárnyaló — gondolatmenetét párthívei né­
mán, a munkapárt és az Apponyipárt annál 
élénkebb helyesléssel kisérte.

Dr. Falcione Árpád néhány találó meg­
jegyzésével elevenébe csípett ugyan a szó­
noknak, de azért Baila meg lehet elégedve 
első parlamenti szereplésével.

Másnap dr. Deák Béla és dr. Janiga 
János terjesztettek elő a rekvirálással kap­
csolatos indítványokat, melyekkel a bácskai 
gazdáknak igen nagy szolgálatot tettek. 
Mezőssy földmivelési miniszter e beszédek 
hatása alatt olyan felvilágosítást adott és 
olyan Ígéreteket tett, melyek az elinérgesi- 
tett rekviráiási állapotok nyomán támadt 
bajokat nagyrészt orvosolni fogják. Mindkét 
képviselő tehát sikerrel oldotta meg föl­
adatát.

Az ülésen jelen voltak: Báró Vojniís 
István, báró Vojnits Sándor, Dungyerszky 
Bogdén, Zákó Milán, Evetovits János, Ja- 
niga János, báró Hammerstein Richárd, 
Faicione Árpád, Dungyerszky Gedeon, Deák 
Béla.

Báró Vojnits István v. b. t. t. országos 
képviselő a vármegyei közigazgatási bizottsági 
ülésről édesanyja meglátogatására több napi 
íaflózkodásra Szabadkára utazót*. ahonnan c hó 
24 én érkezett Budapestre.

Dr. Purgly Sándor nyug. főispán a na 
pókban több napi tartózkodásra Budapestre ér 
kezeit. A Bácsmegyei Gazdasági Egylet elnöki 
minősegében a földmivelési és kereskedelmi 

; minisztériumban járt el, ahol fontosabb termé- 
, szetti ügyeket sikerrel intézett el.

c, AJorontáu főispán Budapesten. Dr.
Túrufliatvármegye főispánja e hő 

?/4 6 ux?U,J,ap?jre é keze,t. hogy édesatyját, ki a 
Verebély.klinikán súlyos betegen fekszik, meg-
a^^aSiS^' A főispán szombaton visszautazol! 
székhelyére, de e hét végén ismét a fővárosba 
érkezik, hogy fivérétől, dr. Steuer Mihály cs. és 
ktr. főorvostól, ki az olasz frontra ‘utazik vissza, 
elbúcsúzzék. Egyúttal az uj minisztereknél be- 
mutatólatogatásokat fog tenni.

Áthelyezett végrehajtó. Az igazságügy- 
miniszter Szalay István rétsági járásbirósági vég« 
rehajtót Uividékre helyezte ái,



5A bácsi g. kel. püspöki titkár élőién
I l‘léB‘ J?uku!m Vlaís^láv újvidéki gör
1 kel. pßspökt titkár, a szerb papság egyik Ln 
1 jeles tagját, aki az elhunyt Sevits püspök meSe 

nagyjelentőségű és sikeres tevékenységet fejtett 
ki, főesperessé léptették elő. ej e'

A szegedi kamara uj elnöke. A szegedi 
kereskedelmi és iparkamara elnökévé Wimmer 
pülöp kendergyári vezérigazgatói, a kenderköz­
pont elnökét választották meg. Wimmer nevet 

, nálunk sokat emlegették a bácskai kenderügvek- 
% kel kapcsolatban. Az uj elnök széleslálkörü, nagy 

1 képzettségű es szüntelenül dolgozó férfiú! aki- 
nek működése mély nyomokat hagy maga után.

Egy kanonok kitüntetése. Dr. Ámon 
Pál kalocsai kanonokot a pápa a prelatusi cim- 

1 mel tüntette ki.
■ , Irodai munkaerők felváltása. Újabban

azt tapasztalták, hogy a különböző katonai ható- 
!: Ságoknál az irodai ügymenetet érzékenyen hátrál- 
í faija az irodai munkaerők, Írnokok rendszeres 

, gyengélkedése. Ennek megszüntetése céljából a 
honv. miniszter elrendelte, hogy az ilyen gyen 
gélkedőket orvos által alaposan meg kell vizs I 
gállatni, vájjon az illetők a napi 8 óra, munka­
időt és a reájuk bízott szolgálatot el tudják-e 
látni vagy nem. Ha pedig az illetők az irodai 
segédszolgálat ellátására képtelenek, a kerületi 
parancsnokság tartozik felülvizsgáltatásukat vagy 
elbocsájlásukat elrendelni. A tényleg beteg vatv 
gyógykezelést igénylő egyéneket valamely katonai 
egészségügyi intézetnek kell átadni, ellenben a 
szolgálat alót magukat kivonni akarók ellen a 
legszigorúbban el kell járni.

Előléptetett és kitüntetett katona 
tisztek. Az ellenséggel szemben vitéz és ered­
ményes magatartása elismeréséül a III oszt 
vaskoronarendet a hadiékilménnyei és kardokkal 
kapta Reiner József m. kir. 6-os honvéd gyalog 
ezredben százados, beosztva a vezérkarhoz. A 

|í- Ferenc József-rend lovagkeresztjét kapta dr. Kern 
Tibor 23, gyalog ezredbeli tartalékos ezredorvos 

h A katonai érdemkereszt III. osztályát a hadi" 
Ékítménnyel és kardokkal kapta Neumann Jenő 

efred,beí* hadnagy. A signum iaudist a 
kardokkal másodszor kapták Krausz Jenő 86 
gyalogezredbeli hadnagy és Qrünmld József 
6-os nepfőlkelő gyalogezrednél beosztott 32-es 
főhadnagy. A signum Iaudist először kapták 
Fuchs Jenő és Ognyanov Miklós 6 os tartalékos 
hadnagyok. A katonai érdemkereszt III, osztályát 
kapta a hadiékilménnyei és a kardokkal Kollár 
ózsef 86-os tart. főhadnagy. A signum Iaudist 

kapta a hadiékilménnyei és a kardokkal Paska 
János 23-as tart. hadnagy. A vaskoronarend 111, 
osztályát kapták a hadiékilménnyei és a kardok­
kal, díjmentesen Kfilocsay Ödön és Hanzmann 
Kezső 86-os főhadnagyok. A katonai érdem- 
ksreszt III. osztályát a kardokkal és a hadiékit- 
ménnyel Rényi Sándor 86. gy. ezredbeli főhad- 
n*gy kapta.

Jegyzőválasztás Katymáron cimü, la- 
nunk január 17 iki számában megjelent hírünkre 
vonatkozóan annak kijelentésére kérnek fői ben- 
nünket, hogy Leli Ferencet egyhangúlag válasz­
tották meg jegyzőnek. A leadott 39 szavazatból 
:„an szavaztak, egy pedig tartózkodott a 
szavazástól, tehát nem szavazott ellene.

^ a MEGYE

A tizennyolc-h úszón négy éves föl- 
. behívása. A hivatalos lap vasárnap
nzfu ^hogy 8 hadsereg rendes szükségletének 
P lására legközelebb kiadják a szokásos rendel- 
Mzeseket. így mindenekelőtt a honvédelmi mi- 

zter részéről 2004. elnöki 4. szám alatt ren- 
?JS megjelenni, amelynek értelmében az 
2' 1894< évek között született egyének

6se, me8szünik és a jövőben ezek az 
cvroiyamok a most sorozott 1900. születésű év- 
n„{am. egyéneivel együtt fölmentésben egyaránt 
n > részesülhetnek. Kivételek azok, akik a bá- 
lL, 8 közlekedés terén működnek, s a 
Kiket esetínként külön elbírálásban fognak ré-
S eni; Az 1899- 1898* és 1897. születésű év- 
lSQA^^k 1818- március elsején, az 1896, 
ánrin'o u 1894: születésű évfolyamoknak pedig 
dacán- barmad'kán kill bevonulmok. A mezőgaz- 
fotrnaí. Jzempontból fölmentett egyéneknél el 
ben « I ifrn* ezektől az időpontoktól, amennyi- 
vonulói m*r február tizenegyedikén be kell 
topni1110*’ később aztán szabadságot fognak

MiiSfyermek halálos balesete. Markov 
ban ,an ny°lc éves gyermek a zsablyai határ- 
Vera, , a|yjának golyóra töltött vadászfegy 
feevve VC te 8 fa*fbl és azzal játszadozott. A 
csétlenr lz5mban elsült, még pedig oly szerén­
ek I Ul' u°8y a golyó a nyolcesztendős gyér- 
UonnaflÉ°e íurdco,t és a kis Markov Milovánt 
työrnban^nf** h61 ^ szerencsétlenül járt gyermek

ílcloJíÓym*í, káplánná Pokorny üyörgy 
épapot küldte ki érsek.

; ftsM®aBétekbJa11fk?HTí‘ga /W* Nos ó,

kát Koller Dezső adóügyi ™ hí*‘J,a|jai"
célra ajánloiták fel P/rEv- i n“L!,,10kiia' jótékony kapó,, '325 •körömi 

cíposegéiy.ztsi alapjának í

í?í JP segédjegyzo üdvözölte meleg “a- 
í? . ’ -r.Jolmücsoledn saját s a lőréié, m 
hlvata noktársai őszinte szívből eredő érze*™ 
nek spontán megnyilatkozásával.

Elitéit hadseregszáilitó. A szerbiai 
visszavonulás után, 1914. december 23-,kán 
Barchai ek József, a 8. számú nehéz tarack- 
hadosz.Jy kezelőiiszfje beáliitou Farxas Mór uj- 
vidék' szaboüzfetébe és kérte a szabói, hogy 
250 par bakancsot és 120 pár csizmát szállítson 
Ó Ófulakon állomásozó tarack hadosztálynak 
A megrendelő-levél szerint a bakancsokért ló 
koronái, a csizmákért pétiig 30 korona, fizetnek 
. arkas Mór nyomban Budapestre utazott, ahoi 
Engel Jakabnál 12 korona 60 fillérért megvásá 
roia a bakancsokat. A csizmákat Reciimtzer 
Uszkár bőrkereskedő ajnnatára az Egyesütí 
Csizmabevásánók egyesületének raktárából sze 
rezte be 25 koronás árban. 1915. január 6-ikán 
megérkezett Farkas Mór szállítmánya. Kiderüli 
hogy a csizmák és a cipők legnagyobb,isze 
alkalmatlan a hadsereg részére. Farkas Mór, asi 
jeienvolt a kicsomagolásnál, elszörnyedve látta 
milyen rossz árut küldtek Budapestről. Nyomban 
kijelentette, hogy nem adja át, mivel öt meg­
csalták. B&rchanek hadnagy is elállt a szállítástól 
és Farkas Mór levelei Intézeti az alszáíliíó„hoz, 
amelyben feljelentéssel fenyegette meg őket, hl 
a kárát nem terítik meg. Az aíszaliitóK a lejéire 
zsarolás miatt feljelentették Farkas Mórt, akit 
felmentetlek, de ez a per alkalmat adóit a királyi 
ügyészségnek, hogy Farkas Mór ás az alszáiiiíói 
ellen a hadviselés érdekei ellen elkövetett vétség 
miatt eljárást indítson. A szegedi királyi törvény* 
szék gyorsított eljárással tárgyalta Farkas Mór 
ügyét,. Rechnitzer Oszkár azt vallotta, hogy 
Farkas Mór azzal jolt, hogy a városi 'szolgák 
részére akar venni csizmái. Farkas Mór fémár- 
tóttá állítását, hogy ő kifejezetten a katonaság 
részére kért árut. A törvényszék bűnösnek mon 
dotta ki Farkas Mórt, mert a számlást kellő 
szakértelem hiányában eiváiiaita és gondtalanul 
járt el és emiatt egy évi fogházra és ezer korona 
pénzbüntetésre ítélte el. Az ítéletet Farkas Mór 
megfelebbezte. A királyi Kúria tegnap kezdte ei 
tárgyalni a bakancsszálliló szabó ügyét, amelyet 
Balassa Ármin dr. szegedi ügyvéd védett. A 
Kúria a vád és védelem meghal,gatáoa után az 
alsóbirósag ítéletéi megváltoztatva, Farkas Mórt 
egy esztendei börtönre emelte fei.

Baja város közállapota. Baja város 
közigazgatási bizottsága januar havi üléséi f. hó 
18-án tartotta Vojniis Ferenc dr. polgármester 
elnöklete alatt. A polgármesteri jelentés beszámol 
a múlt havi közigazgaiasi eseménytKről. A jelentés 
szerint a közigazgaiasi bizotisag rendkívüli intéz­
kedését szükségessé tevő esemény 4 n.ult hó 
ban nem fordult elő. Jelenti továbbá, hogy az 
eimult hóban 42 helyen elxö vetett büncsJeimiény 
megtorlása iránt indított a rendőrkapitányság el­
járást. A vidéki társhatóságok 27 bűncselekmény 
nyomozása érdekében vették igénybe a rendőr­
kapitányság eljárását. Közigazgaiasi e,ban ás alá 
keiü.t 23 egyén. A jelentésben fog.aii állatorvosi 
kimutatás szerint a műit hóban le,ugató,£ 23 
bika, 1 ökör, 6 tinó, 61 tehén es 3 üsző, össze 
sen 94 darab szarvasmarha, 41 drb. borjú, 12 
bika, 1 bárány es 268 drb sertés. Jelenő végül, 
hogy a város területén iépfene 1 majoroan is 
1 udvarban lépett fei s elbukott 3 dib. sza.vas­
marha. Az árvaszéki elnök jelemi, hogy decem 
bér hóban beérkezett 272 drb. és elintézést nyeri 
298 drb. A hadiai váknaK, továbbá a hadifog­
ságba jutónak csaiatiiagjamak gyámhatósági vé­
delmé tárgyában jeienii, nogy az arvaszéK a kor­
mányrendeletek szellemeden, a lefolyt évben is 
igyekezett gyámhatósági haíá.kö.ben is vede 
lemben részesíteni a védelemben reá szőrű,óxat; 
a hadiárvákat elhelyezte, eltartását, neveléséi 
állandóan figyelemmel kísér le, ezekre nézve ál­

fa .dóm figyelemmel volt; ezekre nézve kellő 
u oaig zitasoxxai Írttá ei a gyamokat s a hadi- 
frvd‘v pártfogóit — minden ókét érdeklődő tigy- 
reri suronxivüi int zsedetf. Anyagi támogatások

n°rnKeUon a iár_Si;daIom >"“mes szlvüséaére, a 
tv L i°* -at:g“d kiiszségére és az itteni hadi- 
a Ák " ' uzv.e-ye‘ 8eS"ő alapjára támaszkodó«. 
A főorvosnak a népesedésre vonatkozó adatai
huek , Ar1SfU CtéSe<iSzáma 13, 6 f,u. 7 leány, 6 

b r- k » 1 !eány izr. Valamennyi 
forvenyes. Halálozások száma 60, 13 Idegen 10 
kutona. b^y éven aluli 4, 1—10 évig 3 Eo—30 
ev,g 8, 30-50 évig 17, 50—80 évig 28. A köz-
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latértKqlhhííP°k ® KÖZP°ntl Sajtóválla- 
latert. Szabadkaro. jelentik: E hó 17-én a sza-
badkai esperes! kerületi papság rendkívüli gyü-
hs, ía,.ou a Szent Teréz plébánián. Hegedűs
Lénárd esperes ismertette a nagy sajtómozgal-
mai, ame.y Budapesten indult meg azon célból
hogy egy modern, versenyképes hatalmas ke-
reszteny sajtot leremisen meg. Kifejtette röviden

t rnagyar„ aaltó megteremtésének 
szu-'.segossvgct, a »Központi Sajtóvállatatnak« a 
sajtokordes megoldására vonatkozó tervezetét 
Beszéde végén három indítványt terjesztett a 
xeru.ett papság elé: 1. Mi magunk támogassuk 
teljes erőnkből anyagi segítséggel is a »Központi 

ov-ilala.oí.« 2. Igyekezzünk a fontos eszmét 
mm>i sze.esebb rétegekben elterjeszteni és a 
részvények elhelyezésében teljes buzgalommal 
fáradozni. 3, Kérjük meg az érseki főhatóságot 
annak megengedésére, hogy a templom pénztára 
is jegyezhessen részvényeket. A kerületi papság 
trnn,d d t?arorn. indítványt nagy lelkesedéssel 
egyhangúlag elfogadta. Takáts Gáspár csantavéri 
piébázos az uto:só indítványhoz csatolva még 
azt Kéri az érseki főhaíósáytól, engedje meg a 
hadi köles on jegyzések ut*n nyert jutalékoknak 
atengeaeset a »Központi Sajtóvállalat« javára. 
Köreimet a kerületi pspság is magáévá tette. 
Ezután következett a sajtórészvények jegyzése.
A keruieu papság jelenlevő tagjai 400 részvényt 
jegyeztek 10 000 kor. értékben. Végül dr. Kerner 
lsivan uiiia.iar indítványozza, hogy a kerületi 
papság üdvözölje a »Központi Sajtóvállaiat Rész­
vénytársaság« szervező bizottságát és fejezze ki 
előtte a nagy sajíómozgaíomhoz való csatiako 
zasat es annak lelkes támogatást. A kerületi 
papság azjpndiíványt egyhangúlag elfogadta és 
tolxerte Hegedűs Lénard esperes plébánost az 
“h'fpzfésnek a Sajtóvállalat szervező bizottsága 
előtt való kifejezésére. s

Az újvidéki járásbeliek sorozás# —
' n«nt tudósítónk jelenti — a múlt héten folyt le 

Újvidéken. A sorozás kielégítő eredménnyel járt. 
Kuionösen Temerin község adott kitűnő »anya- 

f ^oí‘- Poigári elnök dr. Zsigmond Gyula, vár­
megyei főjegyző volt.
...., ,Suiyos baleset Bácsbokodon. Hunyady 
Muiüs bacsbűkodi igen tevékeny segédjegyzőt 
77 min* levelezőnk Írja - súlyos baleset érte. 
Ujüombovároü a személyvonatból való kiszál­
lásakor a nagy tolongás következtében a kocsi 
a.a került és a kerekek az egyik Iába szárát 
ketté vágták. Baján a kórházban fekszik.

KÖZGAZDASÁG.

A baranyai borok. Bárányavörösmart, 
íyiö. jan. 27. A borkereskedelem igen éllénk. 
VeieteK történnek még seprősen 330—380 K-val 
hi.-ként. rcjitítí borok 3ö0—440 K ig a vasútra 
szállítva, & vevő hordójába töltve, február—már­
ciusi átvételre. Borkészlet van még kb. 10.000 
hl. Környékünkön a borok Maliigand szarint 
á 11 iok szcszt«rtaiommal bírnak. Sok keres" 
kedő itt vásárol bort, hogy a homoki talajon 
vet} borokat a hegyen termett borokkal házasítsa, 
mert a mi boraink igen tartósak; nemhiába 
mondják, hogy: »Baranya a bor anyja.« Leg­
többel vásárolnák itt az osztrák kereskedők. Az 
eddigi vasuii sválíitási akadályok megszűntével 
musi már megindult az exportálás minden vas­
úti állomáson. (W. F.)

Az őrlés dija. Eddig csak kombinálgatták 
az oríesi dijat, most azonban határozott adatok 
aiianak rendelkezésünkre. Értesülésünk szerint 
ugyanis a H. T. közölte a körzeti malmokkal, 
hegy a kereskedelmi miniszter a búza őrlési 
dijat 5.20 koronában, a rozs őrlési diját pedig 
4 20 koronában állapította meg métermázsánkint 
Ezzel azt a rendelkezést léptették életbe, hogy a 
körzeti malmok, figy. lembe véve, hogy a búza­
liszt maximális árába, amelyet a juiius augusztusi 
prérniumos gabonaárak alapján állapítottak meg, 
az őrlés diján, a fuvar és a többi költségeken 
kivül 60 filléres többletet is számítottak a buzi-



nál a 2 50 koronás jutalékon 2 I - .onás prémi- 
umos különbözeién kívül őrlési díjtöbblet elmén 
métermázsánkint 60 fillérért tartoznak a H. T.- 
nek megtéríteni.

Állatbetegségek Bácsmcgyében. Bics- 
megyéken eziddszerint eme írlatjárványok pusz 
litariak: Lépfene: Nemesmilitic?. Veszettség : 
Moncstorsztg, B.iiona. Vajszka, Veprőd, Óbecse, 
Bajsa, Ada, Martonos, Bezdán, Csonoplya, Kör- 
íés, őrszáiiás, Szabadka. Takonykor és bőrféreg'. 
Szenttamás. Rükkór: Bajmok juh, Szemfülöp ló, 
Titel, Szabadka juh. Sertéspestis: Csávoly, Szent- 
fülőp, Bácsföldvár, Óbecse, Ő szállás, Zenta 1. 
kér és II. kér. Szabadka.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. K. L., Csonoplya. Postára tettük.
Dr. Th. J., Wien, Burggasse 25. 1. Köszönet a 

szives fölvilágositásért. intézkedtünk.
K. M.. Zombor. Ha képviselőházi ülések lesznek, 

akkor állandóan itt lesz. Az ülések alatt a Házban, dél­
után pedig Ferenc József-rakpart 17. sz. a. lakásán talál­
ható. Most babapusztai és csuzi (Komárommegye) birto­
kán szokott tartózkodni.

H. M., Todolya. Sz. I. és Sz. Gy. berlini utjukról 
már visszatértek. A közig, bizottsági ülésen részt vettek. 
Az előbbi állandóan Kerényen, az utóbbi Zomborban 
tartózkodik. Ott megmondják, hol és mikor beszélhet 
velők.

B. 1., Petrozsény. Nem a mi hibánk, ha egyik­
másik szám elmarad. De azért szívesen pótoljuk.

Dr. K. P.j Mélykul. Nagy örömmel tapasztaljuk, 
hogy pegazusa a nagy takarmányhiány mellett is jól telelt.

H. M„ Zenta. Ebben a kérdésben nyilvános véle­
ményt nem mondhatunk.

F. M., Ókér. Áttettük az alispáni hivatalhoz.
G. T„ Szenttamás. Köszönjük, D. B. orsz, képv, 

már intézkedett.
Nemo. Nem lehel.
K. A., Bácsfeketehegy. A hibát helyrehoztuk. A 

hiányzókat postára tettük.
Főt. dr. R. 1. Temerin. intézkedtünk.
Levelező, Újvidék. Levélben válaszolunk.
P. B., Jánoshalma. Egyelőre aligha töltik be.
M. G., Zenta. Köszönjük. Meglesz
T. M., Bácsalmás. Baján van. Oda intézze levelét.
M. A., Versecz. Papik Miksa jelenlegi tartózkodása 

ismeretlen előttünk. Erre az üzenetre talán jelentkezik.

A kiadóhivatal vezetője: Herz Nándor.

Hoffman Mihály özvegye
iakásberendiezési vállalata

TBMSFON 400 SZÄBÄESlCÄIi» ALApIrr^C^1Í76

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de műi­
dig ízléses és művészi kivitelű hastorokatB

Zongora eladó. Jobb gyártmányú 
használt zongora olcsón eladó — Budapesten. 
Bővebbet e lap kiadóhivatala. 3—3

Pestmegyei, 3000 holdas bérgazda 
Ságomba azonnali belépésre, több évi gyakor­
lattal bíró botosispánt keresek, ki a kulcsári 
teendőket is elvégezné Fizetés 700 K készpénz, 
4 hl. búza, 16 hl. rozs, 4 hl. tengeri, 2 hold 
tengeri-, fél hold krumpíiíőld, 2 ői fa, 3 drb. 
teheníartás, sertéstartás legtlőn. Ajánlatok Műd 
rony Jenő, Szabadszállás küldendők. 4—3

150 holdas, nagyobbrészt szőlősgazda­
ságomba szőlőkezeieshez és gazdálkodáshoz ériő 
egyént keresek mielőbbi belépéssel. Ajánlatokat 
kér: Kálmán Zoltán. Uyöngyöspata. 4—3

Kocsik. A háború előtt készült külön 
féle ruganyos kocsik, újak és használlak, amíg a 
készlet tart, eladók, esetleg prima gyártmányt 
becserél vagy megvesz Armbmst Lajos, Üyőr. 3—3

Városi bunda kéz a'alt eiadó. Om a 
>Bacsmegye« kiadóhivatalában (Bpest, Teréz- 
korút 2.) 2 2

Ölesé nénzt 5 75~6% kamatta.-
Thnl, . r '■*■■■■ e gyorsan közvetíti ifi
Thelheimer Lajos bankbizumányos, a torzsai 
Takaré<pénztar titkára Torzsán.

135-918. sz. Felsokabol községe.

Hirdetmény!
Felsőkfibö! község határában illetve 

a réti területen gyakorolható vadászati 
|og 1918, február 1-től 10 évre a 7601 — 
914. megyei szabályrendelet intézkedése 
szerint Felsokabol községházán 1918. évi 
Januar hó 31-én délelőtt 9 órakor tartandó 
nyilvános szóbeli árverésen bérbe fog

Felsokabol, 1918. január hó 20-án,

Elöljáróság,

Eladó száraz fűz. 80 m.m. száraz 
füzvessző olcsón eiadó. Bővebbet a »Bácsmcgye« 
kiadóhivala'ában (Bpest, Teréíkörut 2.) 3—3

néhány waggon príma füzvessző
tetszésszerinti szállításra eladó. Cím a kiadó- 
hivatalában. 3—3

4727. szám. 
"kig. 1917.

Apatini járás 
főszolgabirája.

Pályázati hirdetmény.
Szond községében megüresedett köz­

ségi orvosi állásra pályázatot hirdetek; 
felhívom pályázni kívánókat, hogy az 1908. j 
évi X. t. ez. 7. § ában előirt képesítésüket j 
s eddigi működésűket igazoló bizonyítvá­
nyokkal felszerelt kérvényüket hozzám j 
folyó évi február hó 15-ig annál is inkább ! 
nyújtsák be, mert a később beérkezendő ! 
kérvényeket figyelembe nem veszem.

Az állás javadalmazása a következő:
1. ) Havi előleges részletekben felve­

hető 1600 korona fizetés.
2. ) Negyedévi előleges részletekben 

felvehető 800 korona lakbér.
3. Szabályszerű látogatási és halott- 

kémlési dijak.
Apatin, 1918. évi január hó 8-án.

Jabíonszky Aladár í
2—2 főszolgabíró.
S'ám! 99—kig. 918.

Pályázati hirdetmény.
A járásomhoz tartozó Csurog községben 

nyugdíjaztatás folytán megü. erdeit kerteszi 
állasra ezennel páiyazatvi hirdetek s felhívom 
mindazokat, akik e^eu áliáai elnyerni óhajtják 
hogy képesítés ükét és eddigi működésüket iga­
zoló okmányaikkal felszerelt Kérvényükét hozzam 
1918. évi február hó IO-ig annál is inkább 
nyujták be, mert a később eikezo kérvényeket 
figyelembe venni nem fogom. Az állas javadal­
mazás?. évi 900 korona készpénz fizetés, termé­
szetbeni lakás a 6 hoidnyi faiskola, illetve kert 
jövedelmének egyötöd része, a kepviseiötesiüiet 
által a háború tartamára megszavazott 30 száza­
lékos drágasági pótlék. A tőrzshzetesnek évi 
1600 koronára történt felemelése jelenleg tör­
vényhatósági jóváhagyás alatt áii.

Zsabiya, 1918. évi január hó 16 án.

Felsokabol községe.236—918. sz.

Unott
Felsőkabo! község tulajdonát képező 

2 drb 7 éves kiselejtezett tetiyész» Siska 
Felsőkabolon 1918. február hő 25-én 
d. e. 9 órakor nyilvános árverésen a leg­
több Ígérőnek elfog adatni.

Felsokabol 1918. január hó 20-án.

2—1 Elöljáróság.

Eladó ház
&

• r-VSC

Zentán, a város legforgalmasabb helyén 
egy nagy ház eladó. Bővebb fölvilágosi- 
tást ad a »Bácsmegye« kiadóhivatala (Bpest, 
Terézkörut 2.) 3—3

Raab Károly
hangszerkészítő IÖMS01

/?•$« . -’V íJéSí'*

V ‘ V 1-*

2-1
Tripoíszky Gyula,

föS2oigab;rő,

Ajánlja nsgy

ongorara k t á f* á i,

Vétel készpénzfizetés 
és a legkedvezőbb rész­
letfizetés meiieü is,

Használt zongorák vétele és eladása. — 
Zongorák javiiá.-a és hangolása.

BURMANN SÁNDOR
ALAPIT? ATOTT: 1895. ÚJVIDÉK. ALAPI ITATOTT: 1895.

VIZSGÁZOTT FINOM-PUSKAMÜVES HITES SZAKÉRTŐ 

TELEFON 
INTERURBAN:

347. SZ.

Kitüntetve az újvidéki kirakatver­
senyen az aranyéremmel. Ajánlom 
dúsan fölszerelt raktáramat sportcik­
kek- és fegyverekben, valamint 

ismétlő pisztolyokban.
Halsporthoz minden cikk raktáron.
Régi fegyvereket cserébe veszek. 
Minden javítást olcsón és gyorsan 

•• végzek. 7

TELEFON 
INTERURBAN:

347. SZ.

0
összes töltények külföldiek ss valamint puskaporok rak 
táron. Árjegyzéseket kívánatra ingyen és bérmentve küldök

».Bácsmegye« vállalati nyomdájából (Számmer Imre-féie nyomda Székesfehérvár,)

\


